
A fregattm adár 
hónapokig repül

A fregattmadárról eddig is köztudott 
volt, hogy hetekig képes folyama

tosan repülni. Egy új telemetrikus mé
réssorozat, amely a fregattmadarak 
(Fregata minor) röppályáját és repülési 
stratégiáit elemezte, azonban feltár
ta, hogy a madár képes 2 hónapnál 
többet is a levegőben tölteni, mialatt 
az óceánon kel át. A fregattmadár 
ravasz stratégiával dolgozik, szolgá
latába állítja a trópusi vizeken ta
pasztalható légköri viszonyokat 
(passzátszél, felhők feláramlása), 
hogy repüléssel és siklással több ezer 
kilométert haladjon. A természet 
erőinek kihasználásával minimali
zálja a szükséges szárnycsapásokat, 
így a lehető legkevesebb energiát 
fekteti be. A kutatás eredményéről a 
Science folyóiratban számolt be Henri 
Weimerskirch, a Centre d'études 
biologiques de Chizé kutatója, aki 
réunioni, brit, kanadai és német 
munkatársakkal dolgozott együtt.

A fregattmadár nehezen meg
figyelhető állat, ezért misztérium 
övezi. Különös jellegzetességei miatt 
választották megfigyelésre a tengeri 
ragadozók viselkedését tanulmányo
zó Early life projekt kutatói. A madár 
teste különösen könnyű, és hosszú, 
széles szárnyai vannak, melyeknek

köszönhetően kitűnően siklik és 
használja a felfelé ható légáramlato
kat -  anélkül, hogy szárnyait meg 
kellene mozdítania. A madarak közül 
a fregattmadár gondozza utódait leg
hosszabb ideig, a fiókák 6-8 hónapot 
töltenek a repülés elsajátításával. Nem 
képes vízre leszállni, a vízből kiugró 
halakkal táplálkozik. Egy kutatócso
port fregattmadarakat gyűrűzött az 
Európa-szigeten (Mozambiki-csator- 
na), a faj egyik költőhelyén. Ötven 
felnőtt és fiatal egyedet egymástól 
független szenzorokkal láttak el, me
lyek egyszerre mérik a fregattmadár 
GPS-koordinátáit, szívfrekvenciáját

és szárnycsapásait. Ezek az adatok le
hetővé teszik a madár röptének elem
zését, annak kiderítését, vajon alkal- 
maz-e szárnycsapásokat vagy siklik, 
és így takarékoskodik a mozdulatok
kal és az energiával.

A nagy léptékű mérések megmu
tatták, hogy a fregattmadár Afrika 
és Indonézia közötti óceánátkelésé
nek útvonalát úgy tervezi meg, hogy 
igazodik az Egyenlítőhöz közel eső 
területhez, a trópusi ciklonok kiala
kulási területéhez. Kihasználja a ked
vező légáramlatokat, a passzátszeleket, 
hogy erőfeszítés nélkül tegyen meg 
óriási köröket az Indiai-óceán fölött.

Barlangi alvó géb

Egy mexikói barlangból új halfajt 
és nemzetségét írtak le. Az új faj 

az alvó géb (Caecieleotris morrisi), 
mely az Eleotridae családba tartozik, 
és ennek első, eddig egyetlen ismert 
olyan faja a nyugati féltekén, mely 
barlangi körülményekhez alkal
mazkodott.

A kutatók a halat Oaxaca bar
langi alvó gébnek keresztelték. A 
faj egyetlen egyede sem bukkant 
föl az elmúlt 20 évben. Egy olyan 
barlangrendszerben él, melyet a 
duzzasztás veszélyeztet. A hal
fajoknak mindössze 0,5 százaléka 
barlanglakó, és legtöbbjük veszé
lyeztetett, mert élőhelyük, a bar
lang, rendkívül sérülékeny és érzé
keny a környezeti változásokra. Az

új fajnak mindössze 13 élő egyede 
ismert, ezeket egyetlen gyűjtőakció 
alkalmával fogták be. A kutatók 
megvizsgálták és összehasonlítot
ták más ismert 
fajokkal, és vé
gül új nemzetsé
get hoztak létre 
a faj számára, 
mert nem ha
sonlít egyetlen, 
ismert alvó gébre 
sem.

Az újonnan fel
fedezett halfaj 
m orfo lóg ia ilag  
alkalm azkodott 
a barlangi kör
nyezethez. Nincs 
szeme és pig
mentje, feje lapát

alakú, és jól fejlett érzékelőszemölcsei 
vannak, melyek ízlelőbimbókat tar
talmaznak. Prosanta Chakrabarty, a 
LSU Museum of Natural Science
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Különösen meglepő, hogy a fiatal 
madarak, melyek első alkalommal 
hagyják el szülőhelyüket, több ezer 
kilométert repülnek, és 2 hónapig is 
folyamatosan a levegőben maradnak.

A mérések eredménye szerint a fre
gattmadár a kör alakú pályákon belül 
hullámvasútszerű repülési mintát kö
vet. A gomolyfelhők konvekciójának 
felhasználásával emelkedik a magasba 
szárnycsapások nélkül, rendkívül kis 
energiafelhasználással. A felvételek ezt 
követően rövid, teljes inaktivitásban 
töltött periódusokról tanúskodnak, 
és arról árulkodnak, hogy a fregatt- 
madár talán alszik néhány percet a 
felemelkedési szakaszban. Amint a 
madár eléri a gomolyfelhő alját 600- 
700 méter magasságban, lefelé siklik 
kilométereken keresztül, energiará
fordítás nélkül. Ahhoz, hogy hosszabb 
távolságon is lehetővé váljon a siklás a 
kevés felhőt tartalmazó területeken, a 
fregattmadár rendszeresen nagy ma
gasságokba, 3000-4000 méter magas
ra merészkedik a gomolyfelhők belse
jében utazva, ahol kihasználja az erős, 
felfelé ható áramlást. A gomolyfelhők 
belsejében a hőmérséklet nulla fok alá 
is süllyedhet.

A tanulmány számos kérdést vet föl. 
Hogyan képes repülés közben aludni a 
fregattmadár? Hogyan viseli el a go- 
molyfelhőkben uralkodó szélsőséges 
viszonyokat, holott tollazata erre nem 
volna alkalmas? Hogyan képesek el
kerülni a trópusi ciklonokat, melyek 
az útvonalunkba esnek?

(Science Daily)

hal részlegének kurátora, és Stephen 
Walsh, a U.S. Geological Survey 
Research halbiológusa fedezte fel 
és írta le az állatot. Kutatásukat a 
Copeia folyóiratban tették közzé, 
Chakrabarty pedig TED előadásban 
is beszámolt az új fajról.

Az új faj egy-egy tartósított pél
dányát, melyek arra vártak, hogy 
leírják őket, 20 éve őrzik természet- 
tudományi múzeumok. Annak elle
nére, hogy a hal potenciálisan kihalt 
faj volt, a természettudományi mú
zeumok megóvták attól, hogy tel
jességgel az ismeretlenség homályá
ba süllyedjen. Ez az eset is felhívja a 
figyelmet arra, mennyire fontosak is 
a természettudományi múzeumok, 
amilyen például az LSU Museum of 
Natural Science.

(Science Daily)

Az evolúciós túlélők titkai

A University o f Arkansas új elem
zése szerint az evolúció a legki

sebb ellenállás útját követi, melynek 
eredményeképpen az optimális alatti 
fizikai tulajdonságok élnek tovább, 
melyek nem tökéletesen felelnek 
meg a funkcionális szükségleteknek 
— derítette ki Peter Ungar, a Univer
sity of Arkansas antropológusának 
elemzése, amely a Science folyóirat
ban jelent meg. A társszerző Leslea 
Hlusko, a University of California 
Berkeley professzora volt.

„A paleontológusok jellemző módon 
ágy rekonstruálják a múltbeli viselkedé
seket, hogy feltételezik, hogy a formával 
funkció is együtt jár. Másképp kell azon
ban látnunk a dolgokat, és azt is számí
tásba kell venni, hogy hány genetikai lé
pés szükséges ahhoz, hogy egyik anatómi
aiforma egy másikká alakuljon át. Egy 
adott formához több funkció is tartozhat, 
és különböző formák ugyanazt a funkci
ót szolgálhatják” — mondta Ungar.

Ungar két olyan hominida fogaza
tát elemezte, amelyek hasonló fog- 
és ínyszerkezettel rendelkeztek, és 
azt találta, hogy azt az ilyen felépíté
sű fogazatot, amelyet történetileg a 
kemény táplálékok elfogyasztásával 
hoztak összefüggésbe, az előember 
főképp növényi alapú ételek elfo
gyasztására használta. Továbbá, bár 
a két fajnak hasonló volt az anatómi
ai felépítése és a fogazata, az étrend
jük különbözött.

A kelet-afrikai Paranthropus 
boisei és a dél-afrikai Paranthropus 
robustus két olyan faj, mely 4,2- 
1,3 millió évvel ezelőtt élt. Fejük 
és fogazatuk anatóm iai felépítése 
hasonló: nagy, lapos fogak, vastag 
íny, az állkapocs és az arc pedig 
erős rágóizmokra utalnak. Ezeket 
a tulajdonságokat gyakran úgy ér
telmezik, hogy a kemény élelem 
szétrágásához voltak szükségesek. 
U ngar és kollégái elemezték a fo
gakon található mikrokopásokat, 
és összegezték a m ár publikált 
szénizotópos vizsgálati eredm é
nyeket tartalm azó adatokat. Ezek 
alapján kiderült, hogy a P. robustus 
növényi étrenden élt, és csak al
kalm anként fogyasztott olyan ke
mény tárgyakat, m int diófélék és 
gyökerek. A P. boisei fogazatának 
m ikrokopás- és izotópos vizsgála
ti eredményei azt m utatták, hogy 
egyaránt fogyasztott lágyabb, ke-

P aran thropus ro b u s tu s  ko ponyá ja

ményebb és csiszoló hatású táplálé
kokat is, például fűféléket.

„Hasonló rágószervi morfológiájuk 
ellenére tehát azok a kémiai- és kopás
nyomok, amelyeket az élelem hagyott 
a fogazaton, azt sugallják, hogy ez a 
két fa j  figyelemreméltóan különböző 
étrenden élt” — összegezte Ungar. 
Egyik étrend sem illett bele abba a 
korábbi elképzelésbe, mely szerint 
a nagy izmok és az arc szerkezete 
kemény, rágós táplálékból álló ét
rendre utal. A gorilláéhoz hasonló 
őrlőfogak hasznosabbak lettek vol
na a rostos növényi anyag feldara
bolásában, de laposabb őrlőfogak, 
vastagabb íny ju to ttak  át az evolú
ciós szűrőn, amelyekkel az ember 
ma is rendelkezik. U ngar elm ond
ta, hogy a fenti esetben a fogak 
formája és az állkapocs anatómiája 
nem  pont ideális ahhoz az étrend
hez, amelyen a két emberszabású 
élt, de kevesebb genetikai változást 
igényelt ennek az anatómiai for
m ának a kifejlődése. Az idők so
rán a változó étrendekhez jobban 
alkalm azkodott a vastagabb íny, 
egyszerűbb fogazatfelépítéssel, így 
ezt vitte tovább az ember a fejlő
dése során.

„Optimálist nem elérő, de azért mű
ködőképes megoldások születnek, ha 
ezek kevesebb genetikai mutáció árán 
jöhetnek létre. Új nézőpontot kell 
felvennünk, és a legkisebb ellenállás 
evolúciós útijával is számolnunk kell” 
— összegezte Ungar.

(Science Daily)
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